КИРОВСКАЯ ЛЕТНЯЯ МНОГОПРЕДМЕТНАЯ ШКОЛА (ЛМШ)
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА ИЮЛЬ 2007 ГОДА
О ШКОЛЕ

Что такое ЛМШ? Кировская ЛМШ основана в 1985 году и проводится с тех пор ежегодно. Это летний лагерь, где школьники сочетают отдых с интенсивными занятиями. В ЛМШ три потока: математический, физический и биологический. Каждый ученик может учиться только на одном потоке. На математический поток принимаются учащиеся, окончившие 6, 7, 8, 9 или 10 классов, биологический — окончившие 7, 8, 9 или 10 классов, на физический — окончившие 8, 9 или 10 классов.
Обучение состоит из регулярных ежедневных занятий с 9.00 до 13.00 (+ 2 часа после обеда для групп "профи" 9 и 10 кл.), а также проводимых во второй половине дня математических боёв, необязательных консультаций, кружков, лекций и факультативов. Численность учебной группы — не более 20 человек.
Страничка Кировской ЛМШ в Интернете: www.cdoosh.kirov.ru/sms/. В разделе «Архивы» там можно найти материалы ЛМШ с 1993 по 2006 год.
Зачем нужна ЛМШ? В задачи ЛМШ входят развитие у школьников свойственного изучаемой науке стиля мышления, повышение их общей и профессиональной культуры, подготовка к научной деятельности, воспитание интеллигентности и порядочности. При этом:

– приоритетны активные формы учёбы; в частности, на математическом и физическом потоках многие нужные теоретические результаты ученики "получают сами" через решение целесообразно подобранных и расположенных задач;

– в ЛМШ создаётся культ серьёзной учёбы (точнее, работы): плохо учиться, не уметь решать задачи здесь не престижно; культивируется чувство профессиональной общности;

– каждый преподаватель является одновременно и воспитателем в своей учебной группе: неизбежное в таких условиях тесное повседневное общение преподавателей с учениками позволяет последним воспринимать стиль мышления и поведения своих учителей.

Так тут с утра до ночи учатся? Учатся в ЛМШ немало. Но умеют здесь и отдыхать. После каждых четырех учебных дней — один выходной. Для желающих работают различные клубы, факультативы и кружки: музыкальный, литературный, киноклуб и другие; очень популярен клуб интеллектуальных игр. В лагере выпускается газета, проводятся конкурсы, викторины и т.п. Достаточно много спортивных занятий, проводятся первенства по футболу, волейболу, настольному теннису, шахматам и шашкам, легкой атлетике. Случаются и походы.

Кто ездит в ЛМШ? Ныне Кировская ЛМШ — всероссийский и международный лагерь. В ЛМШ-2006 вместе с кировчанами учились около 250 школьников из Ангарска, Архангельска, Барнаула, Вологды, Дзержинска Нижегородской обл., Екатеринбурга, Железногорска, Заречного Пензенской обл., Ижевска, Иркутска, Казани, Калининграда, Качканара, Киева, Королёва, Красноярска, Кургана, Липецка, Магнитогорска, Москвы, Мурманска, Набережных Челнов, Нижнекамска, Нижнего Тагила, Новосибирска, Озерска, Омска, Оренбурга, Перми, Раменского Московской обл., Самары, Санкт-Петербурга, Снежинска, Сыктывкара, Таллина, Троицка Московской обл., Ульяновска, Уфы, Харькова, Чебоксар, Черноголовки, Якутска. Большинство победителей и призеров федеральных окружных олимпиад Приволжского, Уральского, Сибирского округов за последние годы — ученики нашей ЛМШ.
ЛМШ — только для вундеркиндов? Да откуда же взять 400 вундеркиндов? В ЛМШ может попасть любой, кто любит и умеет решать математические задачи, ставить физические опыты, изучать живую природу: надо только любить свой предмет и хотеть им заниматься. А для самых "продвинутых" учеников здесь есть специальные группы "профи", которые ведут наиболее опытные преподаватели.
А кто тут преподает? В ЛМШ сложилась уникальная команда преподавателей, составленная, с одной стороны, из высококлассных профессионалов работы с одарёнными школьниками, представляющих различные регионы России и Украины, а с другой — из бывших учеников ЛМШ — студентов МГУ, СПбГУ и других сильнейших вузов. Кроме того, в ЛМШ случаются интересные гости.

Где и когда всё это будет? ЛМШ-2007 состоится ориентировочно со 3 по 27 июля текущего года. С 1997 года школа проводится на базе Детского оздоровительного центра "Вишкиль" Котельничского района Кировской области. Он находится в сосновом бору, на берегу реки Вятки, в 25 км от ст. Котельнич. Бытовые условия — скромные, но приемлемые: комнаты на 2-5 человек в деревянных корпусах, есть водопровод, клуб, баня, спортивные площадки, пляж, телефон, возможность пользоваться электронной почтой. Скорее всего, школа и в этом году будет в Вишкиле. Если нам удастся перевести ее в лучше оборудованный лагерь, уведомление об этом будет размещено на нашем сайте и направлено всем зачисленным.
Сколько это будет стоить? К сожалению, к моменту написания этого текста (6 апреля) точной стоимости путевки мы назвать не можем. Предположительно она будет стоить от 14 до 15 тыс. рублей.
Есть ли льготы по оплате? Да. Призеры заключительного этапа Российской олимпиады (или заключительного этапа национальной олимпиады страны проживания) 2006/2007 учебного года по математике, физике и биологии, награжденные дипломом 1 степени, получают скидку в размере 25% стоимости путевки, награжденные дипломом 2 степени — в размере 18% стоимости путевки, награжденные дипломом 3 степени — в размере 10% стоимости путевки, награжденные поощрительным дипломом (грамотой, похвальным отзывом) — в размере 6% стоимости путевки.

Призеры окружного этапа Российской олимпиады, Санкт-Петербургской и Московской городских олимпиад 2006/2007 учебного года по математике, физике и биологии и личной олимпиады X Кубка памяти А.Н. Колмогорова, награжденные дипломом 1 степени, получают скидку в размере 18% стоимости путевки, награжденные дипломом 2 степени — в размере 12% стоимости путевки, награжденные дипломом 3 степени — в размере 8% стоимости путевки, награжденные поощрительным дипломом (грамотой, похвальным отзывом) — в размере 4% стоимости путевки. Оргкомитет ЛМШ оставляет за собой право снижать размеры льгот за награды тех окружных олимпиад, где они были присуждены за результаты существенно худшие, чем аналогичные награды по сильнейшим округам.
Призеры личных олимпиад ХXVIII и XXIX Уральских Турниров юных математиков, награжденные дипломом 1 степени, получают скидку в размере 15% стоимости путевки, награжденные дипломом 2 степени — в размере 10% стоимости путевки, награжденные дипломом 3 степени — в размере 6% стоимости путевки, награжденные поощрительным дипломом (грамотой, похвальным отзывом) — в размере 3% стоимости путевки.

Учащиеся математического отделения ЛМШ-2006, получившие на итоговом зачете отличные оценки в обычных группах или оценку не ниже "4+" в группе "профи", а также учащиеся физического и биологического отделения, получившие по итогам ЛМШ-2006 персональные приглашения в ЛМШ-2007, получают скидку в размере 10% от стоимости путевки.

Если учащийся имеет право на несколько скидок, то применяется наибольшая из них (например, если он получил "отлично" на зачете в ЛМШ-2006, диплом I степени на окружной олимпиаде и похвальную грамоту на Всероссийской олимпиаде, то размер скидки будет равен наибольшей из скидок в 10%, 18% и 6%, т.е., 18%).

Скидка предоставляется при условии, что профиль обучения школьника в ЛМШ совпадает с профилем олимпиады (зачета), где учащийся добился успеха (например, диплом физической олимпиады дает право на скидку только при обучении на физическом потоке).

Кто организует ЛМШ? Кировский Центр дополнительного образования одаренных школьников (ЦДООШ). Контактные телефоны в Кирове: (8332)35-15-03, 35-15-04 (ЦДООШ; директор — Екатерина Николаевна Перминова), (8332)67-99-40 (биологическое отделение ЦДООШ), а также (8332)65-41-39 (домашний телефон завуча ЛМШ, зам. директора ЦДООШ Игоря Соломоновича Рубанова), (8332)53-45-43 (домашний телефон методиста по биологии Дарьи Юрьевны Петуховой). Адрес для писем: 610002, г.Киров, 2, а/я 2039, ЦДООШ. Электронные адреса: sms@extedu.kirov.ru (И.С. Рубанов) и center@extedu.kirov.ru (ЦДООШ) (электронные письма лучше посылать одновременно на оба адреса). Факс: 35-15-03 (ЦДООШ).
Как поступить в ЛМШ? Набор в ЛМШ — конкурсный. Для поступления необходимо в срок до 5 мая заявить о своем желании учиться в ЛМШ и до 10 мая – выполнить помещенную ниже вступительную работу по выбранному предмету и выслать ее вместе с заполненной анкетой по адресу: 610002, г.Киров, 2, а/я 2039, ЦДООШ. Тем, кто имеет право на внеконкурсное зачисление (см. ниже), достаточно выслать анкету. 
Заявка о желании учиться в ЛМШ может быть как индивидуальной, так и коллективной: от школы, кружка, города. Индивидуальные заявки настоятельно рекомендуем подавать через Интернет, заполнив форму, помещенную по адресу http://www.cdoosh.kirov.ru/sms/ в разделе «Регистрация». Если это невозможно, такую заявку можно подать по телефону, электронным или обычным письмом по любому из адресов, указанных в разделе «Кто организует ЛМШ?». Коллективные заявки желательно подавать электронной почтой, заполнив стандартную форму формата Excel. Ее можно скачать из Интернета по указанному выше адресу или по запросу получить от нас электронным письмом. В заявке просим по возможности указать, с кем в случае поступления учащегося в ЛМШ будет заключаться договор — с частным лицом или организацией.
Сообщение о зачислении или отказе в зачислении в ЛМШ высылается автору работы или направляющей его в ЛМШ организации до 1 июня для работ, полученных до 26 мая включительно, и в течение пяти дней после получения для работ, полученных позже. По работам, набравшим полупроходной балл, решение о зачислении может быть на некоторое время отложено. Работы, отправленные без предварительных заявок или после 10 мая, также будут по возможности рассмотрены, но их авторам попадание в конкурс не гарантируется.
Поскольку почта работает плохо, оргкомитет настоятельно рекомендует оставлять себе ксерокопии, отсканированные изображения или фотографии всех страниц отправленных работ, чтобы при сильной задержке работы в пути их можно было переслать нам по факсу или электронной почте. Но отправлять работы электронной почтой можно только с ведома и согласия оргкомитета. Электронные работы, присланные самовольно, будут удаляться как спам.
К конкурсу в ЛМШ-2007 не допускаются школьники, занесенные Оргкомитетом ЛМШ в соответствующий список (в частности, отчисленные из предыдущих ЛМШ без права поступления в 2006 году или получившие неудовлетворительную оценку на зачете в ЛМШ-2006). Оргкомитет ЛМШ также оставляет за собой право независимо от результата конкурсной работы отказывать в зачислении учащимся, в отношении которых есть веские основания считать, что их обучение в ЛМШ несовместимо с принципами школы.
Подателям удовлетворенных заявок будет выслан договор, где подробно оговорены все условия зачисления и пребывания учащихся в ЛМШ. Подача заявки и отправка подателю текста договора не обязывают стороны к его заключению, но отказ должен быть направлен другой стороне в разумный срок.
Кто зачисляется в ЛМШ без вступительной работы?
· на все потоки: 
победители и призеры (награжденные дипломами I, II и III степени) федеральных окружных, Всероссийских, Санкт-Петербургской и Московской городских олимпиад, заключительных этапов национальных олимпиад зарубежных стран 2006/2007 учебного года по соответствующему предмету; результаты, показанные на зарубежных национальных олимпиадах, а также олимпиадах по физике и биологии федеральных округов (кроме Приволжского), Москвы и Санкт-Петербурга подтверждаются приложенной к анкете копией диплома; копии дипломов остальных перечисленных выше олимпиад прилагать не требуется, поскольку оргкомитету доступны полные списки их результатов;
учащиеся ЛМШ-2006, получившие по итогам обучения персональное приглашение в ЛМШ-2007 по соответствующему предмету (в том числе на математическом потоке — все, получившие на зачете оценку не ниже 5–, и учащиеся групп "профи", получившие на зачете оценку не ниже 4+);
· кроме того, на математический поток:
победители и призеры (награжденные дипломами I, II и III степени) личных олимпиад XXVIII и XXIX Уральских турниров юных математиков и X Кубка памяти А.Н. Колмогорова.
О ПОТОКАХ
Математический поток. В начале обучения проводится тестирование, по итогам которого (с учетом предыдущей "олимпийской биографии") во всех классах, кроме 6-го, выделяется группа «профи» с повышенным уровнем обучения. Возможно, в этом году отбор в группы «профи» будет проводиться также с помощью дополнительного домашнего задания, рассылаемого в июне. Обучение дифференцировано по степени подготовленности учеников, но даже в группах для начинающих его уровень достаточно высок. При этом во главу угла ставится обучение не фактам, а идеям и методам их применения;

В конце смены все учащиеся участвуют в устной заключительной олимпиаде, а затем, после интенсивной трёхдневной подготовки, сдают итоговый экзамен, который в ЛМШ по традиции называется «зачётом». Несмотря на скромное название, этот экзамен весьма суров (человек, нормально ответивший на билет, получает только "3", а для повышения этой оценки ему надо решить несколько задач возрастающей сложности, верное решение каждой из которых повышает оценку в среднем на полбалла), однако из года в год большинство учеников сдают его на 4 и 5.
Физический поток. Вступительное тестирование и (в 9 и 10 классах) выделение групп "профи" проводятся так же, как на математическом потоке. Половина занятий посвящена решению теоретических олимпиадных задач, а половина отводится для решения экспериментальных олимпиадных задач. Темы большинства занятий соответствуют школьной программе, но наряду с этим изучаются, например, динамика вращательного движения (9-й класс), термодинамика конденсированных систем (10-й класс) и т.п. Кроме учебных занятий проводятся факультативы, в том числе "Математика для физиков", физбои, олимпиады. Во внеучебное время для желающих проводятся индивидуальные консультации. По окончании учебы вычисляется рейтинг учащихся, желающие повысить его сдают зачет. Отличники учебы получают персональное приглашение на следующий год.

Биологический поток. Целью обучения является углубление и расширение теоретических знаний по биологии, развитие навыков научно-исследовательской работы, умений работы с биологическими объектами в естественных и лабораторных условиях. Программой обучения предусмотрено проведение лекционных, практических, лабораторных занятий, экскурсий. Численность учебных групп – не более 15, а для лабораторных работ — не более 8 человек. Помимо групповой работы ведется и индивидуальная. Для семиклассников планируется проведение теоретико-практических курсов по экологии растений и животных, включающих элементы научно-исследовательской работы в природе. Для восьмиклассников – курсы по анатомии и морфологии растений, зоологии беспозвоночных и позвоночных животных. На лабораторных занятиях ребята научатся делать срезы различных органов растений, биологический рисунок, готовить временные микропрепараты, монтировать гербарий, определять растения, анализировать их морфологическое строение, определять беспозвоночных и позвоночных животных. Для старшеклассников – курсы по анатомии и физиологии человека, биохимии, генетике, физиологии растений. Кроме основных занятий во второй половине дня проводятся спецкурсы, кружки, консультации. По окончании обучения все учащиеся участвуют в заключительной олимпиаде, а также сдают зачеты по всем проводимым курсам.

КОНКУРСНЫЕ ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ В ЛМШ-2007
Правила выполнения и оформления работ
. После номера каждой задачи в скобках указаны классы, для учащихся которых она предназначена. По физике и математике можно выполнять задачи и для классов старше своего, но задачи для классов младше своего — не нужно, их решения учитываться не будут. По биологии следует выполнять задания только для своего класса, тут не засчитываются задания как для более младших, так и для более старших классов.
Выполняя работу, можно пользоваться литературой (в решениях в таком случае должны быть приведены соответствующие ссылки), но нельзя прибегать к помощи учителей, родителей, товарищей и т.д., в том числе решать задачи коллективно. Работы, выполненные с нарушением этого правила, исключаются из конкурса (в 2006 году было дисквалифицировано около 30 работ). Если же автор такой работы всё-таки попадет в ЛМШ, и в процессе обучения обнаружится, что уровень его вступительной работы заметно выше фактического уровня самого ученика, он будет немедленно отчислен без права поступления в ЛМШ в будущем.
Перед решением каждой задачи должны быть записаны её номер и условие. Решения следует писать разборчиво, чётко, подробно. Все обозначения, встречающиеся на чертежах, должны быть пояснены (введены) в тексте решения. В задачах по физике следует приводить как ответы в общем виде, так и их численные значения.

Все утверждения, на которые опирается решение, должны быть обоснованы. Если задача имеет несколько ответов, надо найти все их и доказать, что других ответов нет.
Работы выполняются на несшитых пронумерованных двойных тетрадных листах в клетку, с полями в 8 клеток. На титульном листе каждой работы указываются фамилия. имя, отчество, школа, класс (в 2006/07 учебном году) и домашний адрес её автора. Ниже помещается таблица результатов работы. В ней должно быть две строки и столько колонок, сколько задач решено в работе. Если в задаче несколько пунктов: а), б), …, то каждому отводится своя колонка). В верхнюю строку должны быть вписаны номера заданий, а нижняя оставлена пустой: в нее проверяющие будут вписывать оценки. Решений задач на титульном листе быть не должно.

К работе прилагается анкета, составленная на отдельном одинарном тетрадном листке шириной 17 см и высотой 21 см по следующей форме:
АНКЕТА АБИТУРИЕНТА ЛМШ-07
1. Поток: (указать, математический, физический или биологический).
2. Фамилия, имя, отчество.

3. Дата рождения.
4. Класс (в 2006/2007 учебном году).

5. Область (республика), город (поселок, село), школа.

6. Почтовый индекс, домашний адрес, домашний телефон, мобильный телефон, адрес электронной почты (если есть).

7. Сведения о родителях: ФИО, место работы, должность, рабочий и мобильный телефоны, электронные адреса (если есть).

8. Результаты участия в олимпиадах по избранному предмету за последние два года.

9. В каких заочных и летних школах, кружках и факультативах по избранному предмету учились за последние два года?
10 (Только для учеников 7-10 кл. математического потока и 9-10 классов физического потока!) Претендуете ли на обучение в группе «профи»?

Внимание! Категорически запрещается помещать анкету на титульном листе работы, а также использовать для нее листок размера, отличного от 17(21 см. Оргкомитет ЛМШ оставляет за собой право исключать из конкурса работы, где нарушены эти или другие изложенные выше требования к оформлению.
ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО МАТЕМАТИКЕ

Не забывайте обосновывать ответы: ответ без обоснования ценится много ниже!
1 (6). Кошке до мышки 5 прыжков, мышке до норки — 20 шажков. Пока кошка прыгнет, мышка три раза шагнет, а в прыжке — 10 шажков. Поймает ли кошка мышку?

2 (6-7). Математик Вася живет на 9 этаже дома, где один подъезд и на каждом этаже — по 6 квартир. Его брат Петя живет на 7 этаже дома, где один подъезд и на каждом этаже — по 7 квартир. При этом у Васи такой же номер квартиры, как и у Пети. Найдите этот номер.

3 (6-7). 1 сентября на школьной линейке пятеро ребят — Паша, Даша, Саша, Маша и Наташа — стояли (не обязательно в таком порядке) в ряд, держа букеты гвоздик. Всего у ребят было 37 гвоздик. Ребята, стоящие справа от Наташи, держали 14 гвоздик, справа от Саши — 32 гвоздики, справа от Паши — 20 гвоздик, справа от Маши — 8 гвоздик. Выясните про каждого из ребят, сколько у него было гвоздик.

4 (6-7). В некотором месяце вторников больше, чем понедельников, и больше, чем сред. Какой это может быть месяц?

5 (6-8). Можно ли соединить 2007 телефонов проводами 2006 различных цветов так, чтобы из каждого телефона выходило 2006 проводов разных цветов (два телефона соединяются лишь одним проводом)?

6 (6-8). Весной Андрей был на 1 см выше Бори, на 2 см выше Вовы и на 3 см выше Гриши. За лето они подросли, причем на разное целое количество сантиметров. Когда они осенью выстроились друг за другом по росту, то снова оказалось, что каждый следующий на 1 см ниже предыдущего. При этом Гриша оказался на 1 см ниже Андрея. Кто осенью оказался самым высоким?

7 (6-9). Каким наименьшим числом прямолинейных разрезов можно разрезать квадрат со стороной 3 на квадраты со стороной 1, если перед разрезанием квадрат можно складывать? Дайте ответ, объясните, как надо резать, и почему меньшим числом разрезов обойтись нельзя.

8 (6-10). Имеются семь монет, пронумерованных от 1 до 7. Известно, что ровно шесть из них – настоящие, весящие одинаково, а одна – фальшивая, и ее вес отличается от веса настоящей монеты. Известно также, что монеты 1 и 2 не тяжелее настоящей, а монеты 5, 6, 7 – не легче настоящей. Как, используя эту информацию, за два взвешивания на чашечных весах без гирь наверняка определить номер фальшивой монеты и узнать, легче она или тяжелее настоящей?
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9 (6-10). Женя ставит на каждом из 40 отрезков, являющихся сторонами 16 маленьких квадратиков на рис. 1, стрелку. После этого Паша расставляет на линиях сетки несколько фишек так, чтобы до каждой точки сетки можно было добраться от какой-то фишки, следуя по направлениям стрелок. Какое наименьшее число фишек необходимо, чтобы с их помощью Паша мог добиться своей цели независимо от способа расстановки стрелок?

10 (7-10). На доске выписаны все целые числа от 1 до 14, каждое — по одному разу. Двое играющих по очереди стирают по одному числу до тех пор, пока не останется ровно два числа. Если их сумма — квадрат целого числа, то выигрывает тот, кто ходит вторым, иначе — тот, кто ходит первым. Кто выигрывает при правильной игре?

11 (7-10). В СССР имели хождение монеты достоинством 1, 2, 5, 10, 20, 50 коп. и 1 руб. Докажите, что если сумму в A копеек можно набрать B такими монетами, то сумму в B рублей можно набрать A такими монетами. (VII Уральский турнир юных математиков, А.В.Шаповалов)
12 (8-10). Внутри прямого угла MON взята точка Р. Рассмотрим всевозможные прямоугольные треугольники АРВ, у которых концы гипотенузы А и В лежат на сторонах угла MON. Какую фигуру образуют на плоскости середины отрезков AB?

13 (8-10). Отрезки AB и CD длины m расположены на сторонах угла с вершиной O так, что точка A лежит между O и B, а точка C — между O и D. Оказалось, что существует ровно одна окружность, высекающая на отрезках AB и CD хорды длиной m/2. Докажите, что AC > m/2.

14 (8-10). Даны 2007 различных действительных чисел. Составим все возможные приведенные (то есть вида x2+px+q) квадратные трехчлены, корнями каждого из которых являются какие-то два из этих чисел. Сколько корней может быть у их суммы? (Новая)
15 (8-10). В фирме “Рога и копыта” работают 1111 сотрудников. По распоряжению мэра Черноморска каждый сотрудник должен в течение года отработать 7 дней подряд на благоустройстве городской территории. Докажите, что в течение этого года найдется семь дней (не обязательно идущих подряд), когда благоустройством занималось нечетное число работников фирмы.

16 (9-10). На плоскости отмечены несколько точек, причем из любых пяти отмеченных точек четыре лежат на одной окружности. Докажите, что есть окружность, на которой лежат по крайней мере 6 отмеченных точек, если всего отмечено: а) 13 точек; б) 12 точек; в) 9 точек.

17 (9-10). В стране Олимпии 100 городов и более 800 дорог (каждой дорогой соединяется между собой только два города, причём любые два города соединены не более чем одной дорогой). Докажите, что можно выбрать кольцевой маршрут, проходящий не более чем через четыре города.

18 (10) Числа a и b таковы, что cos(asinx) > sin(bcosx) при всех действительных x. Докажите, что 4(a2+b2) < (2.
ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ФИЗИКЕ

6 (8). «Масленица». Для жарки блинов следует предварительно прокалить чистую сковороду. Объясните, для чего это нужно делать.

7 (8). «Газированная вода». Возьмите стеклянный стакан и налейте в него сильно газированный напиток. Затем положите в стакан ложку с сахаром и размешайте смесь. Понаблюдайте за тем, что будет происходить внутри стакана, опишите увиденное и попробуйте объяснить происходящее.
8 (8). «Облако, …мальчик». В один из жарких летних дней мальчик Петя пошел на пляж, стоя спиной к Солнцу, он увидел на чистом небе впереди себя облако круглой формы, которое летело прямо ему навстречу. Через некоторое время облако оказалось у него над головой. Спустя 1 мин тень мальчика на песке исчезла, но ждать пришлось не долго, и через 10 с тень вновь возникла. Определите: 1) скорость тени облака на земле; 2) высоту полета облака. Известно, что рост Пети 1,5 м, а его тень на песке была длиной 2,5 м. Диаметр облака 300 м. 

[image: image2.emf]9 (8) «Блочная система (2)». Предложите конструкцию, состоящую из легких блоков и веревок, позволяющую сделать выигрыш в силе в 1,5 раза. 

10 (8-9). «Разное подключение — один результат». В электрической цепи, приведенной на схеме (рис. 2) вольтметр показывает 5 В, амперметр – 0,5 А. Определите неизвестные сопротивления r и R. Напряжение на источнике постоянно и равно U0 = 30 В. Известно, что, если поменять вольтметр и амперметр местами, их показания останутся прежними. 

11 (8-9). «Снежная лавина». С крутого склона горы обрушилась снежная лавина. Принимая, что масса снежного потока по мере спуска по склону изменяется по закону: m(h) = ((h0 – h), где ( – некоторый коэффициент, h0 – высота (по отношению к подножию горы), на которой начал образовываться лавинообразный поток; m(h) – масса движущегося снега в зависимости от высоты при спуске по склону. Оцените, сколько снега растает при спуске его к подножью горы. Известно, что начальная температура снега t0 = 0°C, α = 2 · 102 кг/м; высота h0 = 750 м.
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12 (8-9). «Нагревательное устройство». Для нагрева воды используется устройство, подключенное к источнику постоянного напряжения U0 = 220 В (электрическая схема устройства приведена на рис. 3). Известно, что сопротивление нагревательного элемента R0 = 120 Ом, а сопротивление балластного сопротивления R зависит от приложенного к нему напряжения U: R(U) = kU, где k = 0,25 А–1. Оцените время, необходимое для нагрева содержимого сосуда от –10°С до 50°С. Внутри сосуда находится лед массой m = 500 г. Теплоемкость сосуда C1 = 2 кДж/°C, теплоемкость нагревательного элемента С2 = 0,15 кДж/°С. Сосуд имеет внешнюю теплоизолирующую оболочку. Считать, что внутри сосуда происходит быстрое выравнивание температуры (благодаря его малым размерам). 

13 (8-9). «Полый шар». На горизонтальном дне бассейна под водой лежит легкий шар радиуса r с тонкой тяжелой ручкой длины l, опирающейся о дно (рис. 4). Найдите наименьшую массу ручки, при которой шар еще лежит на дне. Плотность жидкости равна ρ0. Массой шара следует пренебречь. 

14 (8-10). «Сообщающиеся сосуды». В сообщающиеся цилиндрические сосуды с различными площадями поперечного сечения налита ртуть. В широкий сосуд опустили железный кубик объемом V0, вследствие чего уровень ртути в этом сосуде поднялся. Затем в этот сосуд налили воду так, что уровень ртути принял первоначальное положение. Найдите высоту столба воды h, если площадь поперечного сечения узкого сосуда S1. Считать, что кубик не касается стенок сосуда.

[image: image5.emf] 

L 

S 1  

S 2  

ρ  

C  

g



 

15 (8-10). «Зеркало и линза». Источник света расположен на расстоянии 1/3 f от собирающей линзы на ее оси. За линзой, перпендикулярно ее главной оптической оси, помещено плоское зеркало. На каком расстоянии от линзы нужно поместить плоское зеркало, чтобы лучи, отраженные от зеркала, пройдя вторично через линзу, стали параллельны? Фокусное расстояние линзы f считать известным. 

16 (9-10). «Плоская пластинка». Вырезанный из листа фанеры прямоугольный треугольник с меньшим острым углом α расположен на шероховатой горизонтальной поверхности (рис. 5). Чтобы повернуть треугольник относительно закрепленной вертикальной оси, проходящей через вершину угла α, к треугольнику можно приложить минимальную горизонтальную силу F1, а чтобы повернуть его относительно закрепленной вертикальной оси, проходящей через вершину другого острого угла – минимальную горизонтальную силу F2. Какую минимальную горизонтальную силу необходимо приложить к треугольнику, чтобы повернуть его относительно закрепленной оси, проходящей через вершину прямого угла?
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17 (9-10). «Преграда на пути шарика». Маленький шарик кинули с поверхности земли со скоростью (0 = 5 м/с под углом α = 30° к горизонту. При подъеме на высоту h = 0,2 м шарик испытал удар с вертикальной стеной. Определите расстояние, на котором шарик упадет на землю от места его броска. Сопротивлением воздуха пренебречь. Считать удар шарика о вертикальную стену абсолютно упругим. Ускорение свободного падения принять равным g = 10 м/с2.
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18 (9-10). «Бесконечная цепочка вольтметров». Цепь на рис. 6 содержит огромное количество звеньев, каждое звено состоит из резистора и двух вольтметров. Все вольтметры в цепи одинаковые, сопротивления всех резисторов цепи равны между собой. Цепь подключена к идеальной батарейке, при этом первые два вольтметра показывают напряжения 6 В и 4 В (догадайтесь сами, какой показывает меньше, а какой — больше). Найдите показания второй пары вольтметров и сумму показаний всех вольтметров цепи.

19 (9-10). «Комбинированная система». Имеется механическая система, представленная на рис. 7. Определите, какую минимальную работу следует совершить, вытягивая веревку за свободный конец C на величину x. Считать, что вначале расстояние между поршнями было равно L, причем L >> x. Между поршнями заключена вода, ее плотность ρ. Атмосферное давление p0. Известно, что p0 > (gL. Поршни, веревки и блоки принять невесомыми. Трением в системе пренебречь.
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20 (10). «Движущийся поршень». В теплоизолированном цилиндрическом сосуде находится воздух при температуре T1. Над воздухом располагается поршень массой M, плотно прилегающий к стенкам сосуда (так, что можно заключить о высокой герметичности сосуда). На поршень поставили груз массой m, в результате чего поршень начал двигаться к положению равновесия и проскочил его с некоторой скоростью υ. Определите эту скорость. Давление окружающего сосуд воздуха равно p0. Трение поршня о стенки сосуда считать пренебрежимо малым. 
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21 (10). «Циклический процесс». Дан график циклического процесса, совершаемого над воздухом в тепловой машине (рис. 8). Определите КПД тепловой машины. Воздух считать идеальным газом. 

22 (10). «Переключение конденсаторов». Имеется электрическая цепь, приведенная на схеме (рис. 9). Вначале ключи К1 и К2 разомкнуты, а конденсаторы не заряжены. В результате последовательного замыкания ключей в цепи выделяется теплота. Определите ее величину. Известно, что, в первую очередь, замкнули ключ К1, затем, выждав паузу для установления зарядов, замкнули ключ К2. Все параметры, указанные на схеме, известны.
ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО БИОЛОГИИ

5 (7). Всякий гриб в руки берут, да не всякий в кузов кладут. Почему?

6 (7). Нас в любое время года 

Учит мудрая Природа.
Какие особенности строения растений и жизнедеятельности животных человек использует в своей жизни (в строительстве, транспорте, приборостроении и др.)? Ответ раскройте на конкретных примерах.

7 (7) Всех сухопутных зверей по месту обитания делят на три группы: а) обитатели случайных убежищ; б) норники;  в) строители сложных надземных гнезд. Распределите по этим группам приведенных ниже животных: горные бараны, медведи, белки, барсуки, ежи, лисицы, летучие мыши, зайцы, ондатры, бобры.

8 (7-8) Известно, что насекомые наиболее развиты из всех беспозвоночных животных. Как Вы считаете, какие органы чувств развиты у этой группы организмов? Как экспериментально можно доказать их сложность организации и значение для насекомых? 

9 (7-8) В процессе эволюции у животных выработались различные способы передачи информации друг другу. Какую информацию могут передавать животные благодаря цвету и форме их тела?
10 (8) Как приспособились растения к поглощению воды в засушливых, умеренно увлажненных и водной средах обитания?

11 (8) Вам поручили изучить влияние минеральных удобрений на урожайность салата, редиса и огурца на учебно-опытном участке. Какие удобрения Вы будете использовать для выращивания каждой из предложенных культур, почему?

12 (8) В животном мире часто можно встретить примеры таматоза и каталепсии. Чем отличаются данные явления друг от друга? Приведите примеры животных, у которых можно их пронаблюдать. Для чего в процессе эволюции они появились?

13 (8) Для каждого класса позвоночных животных характерна определенная среда обитания, например, для рыб — водная; для птиц — наземно-воздушная и т.д. Но в каждом классе встречаются виды с нетипичным местом обитания. Приведите примеры таких животных. Каким образом они приспособились к данным условиям?

14 (9) Роль главных эдификаторов в умеренных широтах принадлежит деревьям. Но есть биотопы, в которых деревья просто не могут расти, даже если произвести искусственные посадки. Какие это биотопы? Почему деревья не могут в них расти?

15 (9) Как Вы считаете, отсутствие крыльев у взрослых насекомых некоторых видов — это результат редукции уже имеющихся крыльев или недоразвития заложенных в онтогенезе? 

16 (9) Зрение — свойство, характерное только для животных. «Видеть» окружающий мир могут представители почти всех таксонов, от простейших до человека. Рассмотрите на конкретных примерах эволюцию органа зрения от простейших до млекопитающих. 

17 (9) В ходе каких опытов можно доказать явление асимметрии мозга человека?

18 (9) В любом виде спорта не обойтись без выносливых мышц, а для этого нужны белки, углеводы, витамины и минеральные вещества. На рынке спортивного питания спортсменам предлагается множество пищевых добавок. На самом ли деле они обладают такой чудодейственной способностью, которую им приписывают фирмы-производители?

19 (9-10) На организм человека одновременно влияют самые разнообразные факторы внешней среды. Тем не менее, состав внутренней среды организма остается постоянным независимо от того, холодно нам или жарко, сыты мы или голодны и т.д. Какие механизмы лежат в основе поддержания постоянства внутренней среды организма — гомеостаза? 

20 (10) Общеизвестно, что регуляция процессов жизнедеятельности происходит благодаря нервной и гуморальной системам. Растения отличаются от животных отсутствием нервной системы, но некоторые из них могут реагировать на внешнее раздражение быстрее некоторых животных. Объясните, какие физиологические механизмы лежат в основе таких явлений как движение листьев мимозы стыдливой при прикосновении, закрывание листочков росянки при попадании на поверхность насекомого, закрывание цветков цикория после полудня, изгибание стеблей травянистых растений к свету, рост корня вниз. 

21 (10) Животные активно избавляются от продуктов обмена веществ. Для этого у них развита выделительная система, частично функцию выделения берет на себя кожа и дыхательная система. Растения не могут столь активно избавляться от продуктов распада, но все же такое избавление происходит. Какие приспособления имеются для этого у растений на клеточном, тканевом, органном и организменном уровнях?

22 (10) Как правило, в популяциях видов растений и животных встречаются как мужские, так и женские особи. Но среди растений и животных есть виды, популяции которых могут быть представлены только женскими особями. Объясните, почему? Приведите примеры.
23 (10) Во время эмбрионального развития многих организмов на определенных этапах появляются так называемые провизорные органы, исчезающие в постэмбриональном периоде. Почему они образуются в эмбриональный период, если не нужны организму на протяжении всей последующей жизни?

24 (10) В настоящее время существуют организмы, у которых отсутствуют митохондрии. Чем можно объяснить такое явление? Ответ поясните на конкретных примерах.

25 (10) До определенного возраста дети не болеют. Например, в первые три месяца жизни младенцы очень устойчивы к инфекционным заболеваниям, до полового созревания дети не болеют рядом болезней присущим только взрослым. Существуют и другие примеры «возрастной» невосприимчивости к тем или иным заболеваниям. С какими физиологическими особенностями организма связано это явление?

Работы составили: И.С. Рубанов (математика), М.В. Гырдымов (физика), Д.Ю. Петухова и Е.Н. Лимонова (биология)[image: image18.emf] 
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Рис. 4





� EMBED Word.Picture.8  ���
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� Убедительная просьба к учителям: выдавать ученикам задания только с приложением этих правил!


� Задачи 1-5 опущены, ибо предназначены для отбора кировских шести- и семиклассников


 на заочное обучение.


� Задачи 1-4 опущены, ибо предназначены для отбора кировских шестиклассников на заочное обучение.
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